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 Β.1 Σε πολύ παλαιότερες εποχές κάθε νοικοκυριό ήταν αναγκασµένο να παράγει σχεδόν όλα τα προϊόντα 
που του ήταν απαραίτητα. Οι ανταλλαγές προϊόντων µεταξύ νοικοκυριών ήταν πολύ περιορισµένες. Στη 
σύγχρονη εποχή κάθε άτοµο συνήθως απασχολείται στην παραγωγή ενός µόνο προϊόντος (ή ακόµη και ενός 
µέρους κάποιου προϊόντος), ενώ ταυτόχρονα καταναλώνει πολλά προϊόντα, στην παραγωγή των οποίων δε 
συµµετέχει. Το φαινόµενο αυτό ονοµάζουµε καταµερισµό έργων ή της εργασίας. Παράλληλα όµως µε τον 
καταµερισµό των έργων αναπτύσσονται και οι ανταλλαγές προϊόντων µεταξύ των ατόµων, γιατί διαφορετικά 
δε θα µπορούσαν να ικανοποιηθούν οι διάφορες ανάγκες τους. Όπως θα δούµε πιο κάτω, οι ανταλλαγές 
γίνονται µε τη µεσολάβηση του χρήµατος.  
 
Β.2 Ο καταµερισµός των έργων έχει τεράστια σηµασία για τη σηµερινή οργάνωση της παραγωγής. Χωρίς 
καταµερισµό, ο τεράστιος πλούτος των σηµερινών οικονοµιών δε θα ήταν δυνατό να δηµιουργηθεί. Τα 
πλεονεκτήµατά του είναι τα εξής: 
(i) Κάθε άτοµο µπορεί να απασχοληθεί εκεί όπου µπορεί να αποδώσει περισσότερο αντί να κάνει ταυτόχρονα 
και δουλειές στις οποίες δεν είναι αποδοτικό. 
(ii) Όταν ένα άτοµο ασχολείται µε µία µόνο εργασία, αναπτύσσει σιγά σιγά µεγάλη δεξιοτεχνία και ικανότητα 
στην εργασία αυτή και αυξάνει την απόδοσή του. 
(iii) Η µεγάλη εξειδίκευση οδηγεί και σε διάφορες βελτιώσεις του τρόπου µε τον οποίο γίνεται η παραγωγή, 
δηλαδή σε διάφορες εφευρέσεις, και αυτό έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της παραγωγής. 
 
Β.3 Βέβαια η µεγάλη εξειδίκευση των ανθρώπων σε µία δραστηριότητα που συχνά είναι πολύ περιορισµένη, 
µετατρέπει την εργασία σε ανιαρή απασχόληση. Π.χ. Ένας εργάτης που κάνει κάθε µέρα την ίδια δουλειά και 
σε πολλές περιπτώσεις τις ίδιες κινήσεις, είναι φυσικό να κουράζεται από τη ρουτίνα της δουλειάς. Αυτό 
είναι ένα σοβαρό µειονέκτηµα του καταµερισµού των έργων. 
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α.   QD = QS  �  20 – 2 • P = 5 + 3 • P  �  P0 = 3 
 

         Q0 = 20 – 2 • 3 = 14 
 
β.   i)  για Ρ1 = 5 έχουµε :   QD = 20 – 2 • 5 = 10 
 

                         QS = 5 + 3 • 5 = 20 
 

  QD < QS  : πλεόνασµα = 20 – 10 = 10 
     
 ii)  για Ρ2 = 2 έχουµε :  QD = 20 – 2 • 2 = 16 
 

                         QS = 5 + 3 • 2 = 11 
 

  QD > QS  : έλλειµµα = 16 – 11 = 5 
 

 
 
 

 
α. – β. – γ.                                           Θα χρησιµοποιηθούν οι τύποι : 
 

VC = TC – FC  AVC = 
Q

VC
  MC = 

∆Q

∆VC
 

 
( Για Q = 0  :    FC = TC – VC = 100 – 0 = 100 ) 

 

Q TC VC AVC MC 
0 100 0 –  – 
1 160 60 60 60 
2 200 100 50 40 
3 250 150 50 50 
4 340 240 60 90 
5 450 350 70 110 
6 580 480 80 130 
7 730 630 90 150 

 
 
δ. Για να κατασκευάσουµε τον πίνακα προσφοράς θα 
χρησιµοποιήσουµε τα σηµεία όπου ισχύει η συνθήκη : 
 

MCανερχόµενο  ≥  ΑVC 
 
 
 
 
 
 
 

Ρ = MC QS 

50 3 
90 4 
110 5 
130 6 
150 7 
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